

第二届全国技能大赛主论坛——技能强国论坛举行

精准育才 蓄积中国创造重要力量

本报讯(记者史莺)新时代,新技能,新梦想。昨天,第二届全国技能大赛主论坛——技能强国论坛在国家会展中心(天津)举行。如何厚“技”薄发,优化技能人才成长环境,厚植技能人才的成长沃土?来自全国政产学研的专家学者们齐聚一堂,描绘了一幅幅培育高素质技能型人才的精准“画像”。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。天津的技能人才实力几何?看一组来自现场的最新数据:本市大力实施科教兴市、人才强市行动,培养造就出一批有理想、树信念、懂技术、会创新、敢担当、讲奉献的高技能人才队伍,截至目前,全市拥有技能人才2730万人,其中高技能人才83万人,占比超30%。大力推进的“海河英才”行动计划,累计引进各类人才46.7万人;深入实施的“海河工匠”建设工程,5年内开展职业培训超100万人次;发力产教融合发展方面,“十四五”以来,累计培养输送技能人才2.16万人,就业率始终保持在98%以上。

“育苗”技能人才,离不开载体建设。如今在天津,已有1个国家级公共实训中心,18个国家级高技能人才培训基地和45个市级高技能人才培

训基地,30个国家级技能大师工作室和77个市级技能大师工作室。同样,奖励优秀人才,天津也是“大手笔”。设立技能人才市级最高荣誉,每年选树10名海河工匠,每人给予20万元奖励;每两年评选100名天津市技术能手,每人给予2万元奖励;目前已累计选拔海河工匠40人,天津市技术能手657人。全市还有中华技能大奖获得者7人,全国技术能手226人,67名优秀高技能人才享受国务院颁发的政府特殊津贴。各行各业技能人才活跃在各条战线,成为引领天津新经济、培育新动能、推动高质量发展的重要力量。

成为受欢迎的高素质技能型人才,是广大学子以青春书“匠心”的目标。论坛现场,主讲嘉宾们从新时代技能人才培养路径等方面,分享“真经”“秘籍”。

“技能人才如何应对人工智能带来的新挑战?”中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克在《新时代国家高技能人才培养路径》的主题演讲中直言:“对于AI(人工智能)这

个新兴的先进生产力,恐惧是没用的,正确选择是主动学习、驾而驭之。”他提出推进职业教育的绿色化数字化双重转型,“通过优先培养社会责任、道德伦理,强化科学基础和数字能力,打破专业壁垒,大力加强综合性实践训练等。且高技能人才必然是善于运用智能工具的优秀数字化人才,也必然是践行可持续发展的绿色化人才。”

“制造业有个金钢铁律:从制造产品到制造精品、极品,除装备和技术参数外,与生产操作者的手法与匠心密不可分。一线‘师傅们’的聪明才智不可或缺,更无以替代。”作为机床行业“国家队”,中国通用技术(集团)控股有限责任公司在探索“以高质量人才引领制造业高质量发展”上经验丰富,党组书记、董事张振戎以企业身份亮出培育人才的“路径图”:加强规划引领和政策牵引、畅通技能人才发展通道、加大高技能人才引进力度、加强高技能人才队伍建设、加强班组建设、开展技能人才多元培养、完善技能人才评价激励、组织各类技能大赛。

聚焦第二届全国技能大赛

天津直博会公众开放日吸引全年龄段观众关注

模拟器里体验“开直升机”

本报记者 岳珊

连日来,天津直博会迎来了公众开放日,首日观众就超过了2万人次。不少观众早早来到现场,近距离感受直升机的魅力,为中国直升机产业发展点赞。

与往届直博会不同的是,本届直博会展览形式更加多样化,人工智能、虚拟现实、人机交互等科技元素大量融合,进一步提升天津直博会的专业性、前沿性、观赏性和参与性。前来观看飞行表演的市民李先生感叹:“这是我第三次看直博会,每次的飞行表演都十分震撼。‘三机芭蕾’是一场速度与力量并存、技术与美学交融的视觉盛宴,飞行

员过硬的飞行技能让我佩服!”

本次展会上除了可以观看各种惊险刺激的特技飞行表演和直升机装备,还有不少互动体验的机会。中国人民解放军陆军展台、中国直升机工业集团有限公司(AVIC直升机)展台等均设置了直升机模拟机,免费供参观者体验。模拟机由大小屏幕、操纵杆和座椅组成,市民赵先生回味着刚才体验“开直升机”的乐趣,激动地对记者说:“操作过程全程模拟真机飞行,我刚才驾驶着直升机上升、俯冲、悬停,除了各种特技动作,还体验了发射炮弹,感觉超刺激!”

前来观展的吴女士正带着5岁的孩子,在展台前认真观察飞机模型。她说:“孩子从小就有航天梦,他看到真

的直升机感觉很震撼,一会儿还要去试试互动体验。”

90岁的刘义君老人和退休老同事们专程从北京来到天津参观直博会。年轻时在航空工业部从事飞机设计生产工作的他,退休30多年来一直关注着航天事业。“看着国产的直升机我感触很深,本次直博会规模更宏大了,无论是品种还是机型都有看点。中国的直升机研发设计水平不断提升,我们都很激动。”他告诉记者,航空产业一直是我们的重点产业,相信中国的直升机产业发展会越来越越好。

晚报记者走基层

直博会上 缘定“翼”生



本报讯(记者岳珊)第六届天津直博会期间,天津港保税区“红色领航 同心共建”党建(人才)联盟和直升机“红翼”党建联盟共同开展的“红线牵定 缘定‘翼’生”集体婚礼日前在空港经济区景观东湖湖草坪举行。作为第六届天津直博会的分会场,这场别开生面的直升机婚礼盛典旨在为航空航天领域青年人才提供一场与众不同、交织梦想与爱情的别样婚礼。

当天上午,72对新人在婚礼现场拍摄了直升机主题精美婚纱照,并在各位亲友和同事的注视下共同走进婚姻殿堂。新郎潘涛和新娘贺阿信感慨地说:“今年是新中国航空工业发展72周年,我们有72对新人参加集体婚礼,集体婚礼又恰逢直博会,使它多了一层特殊的意义,我们也收获了一段非比寻常的美好回忆。”

图为婚礼现场。

本报记者 周伟摄

实施引滦生态补水 改善河湖生态环境

本报讯(记者黄建高)记者从市水务局获悉,引滦入津工程通水40年来,本市通过实施生态补水提升了地下水位,改善了河湖生态环境。

市水务局副局长王洪府介绍,引滦调水增加了本市可利用水资源量,通过置换超采地下水、实施生态补水等措施,有效遏制了本市地下水位下降和河湖生态环境恶化趋势,实现水资源优化配置,有力地带动了全市生态文明建设。

在助力地下水压采方面,本市通过实施农村饮水提质增效、地下水源转换等工程,积极推动武清、宁河、宝坻、静海等地下水压采重点区开展地表水厂建设,利用引滦水替代地下水开采量。目前,全市深层地下水年开采量已由上世纪80年代高峰期的10.38亿立方米降至2022年的0.49亿立方米,2018年至2022年,深层地下水平均水位埋深上升9.4米。

在改善水生态环境方面,随本市供水条件逐步改善,近年来本市积极运用引滦水向海河、北运河、子牙河等重点河道实施常态化生态补水,通过水体循环连通,带动中心城区、环城四区河道水质整体提升。本市每年生态补水10亿立方米以上,其中引滦水约占三分之一,为改善河湖水环境发挥重要作用。

37名来自山西困难家庭的先心病患儿在泰心医院接受免费手术

来津就医治“心病” 重获新生去“心病”

本报讯(记者黄建高)“感谢天津医生的救治,让孩子们重获新生!”近日,37名来自山西困难家庭的先天性心脏病患儿,在泰心医院免费手术治疗,康复出院。

来自山西吕梁的小辰刚满9月龄,出生时即被告知“心脏可能有问题”。在接下来的日子里,小辰一直体弱多病,老爱感冒、得肺炎,一哭起来嘴唇发紫,喘不上气来。待小辰满月后到当地医院做了详细检查,被诊断为患有先天性心脏病,需要实施手术治疗。因家庭困难,一时难以筹集到手术费用,小辰的父母一筹莫展。

今年8月4日至13日,泰心医院医疗队来到山西开展先心病免费筛查。得知这一消息,小辰父母急忙带孩子赶到筛查现场,小辰被确诊为患有复杂先心病——法洛氏四联症。医生告诉他们不要着急,可以到天津接受免费手术治疗,小辰的父母露出了难得的笑容。

此次赴山西开展筛查,泰心医院医疗队先后在朔州、吕梁、太原、运城、晋城、晋中等地为近300名儿童实施先心病筛查,共检出符合手术指征的孩子37人。从8月21日起,在中国移动爱“心”行动困境先心病儿童救助项目的帮助下,这37名孩子陆续来到泰心医院接受手术治疗。“这里的医生护士服务态度非常好,对病人和家属说话轻声细语,照顾很体贴。术后的第五天就出院了,爱心救助项目给我们提供了治疗费,我们当地的民政部门还给补贴路费,孩子得救了,感谢所有的好心人!”小辰的妈妈说到。

据悉,在泰心医院专家团队精细治疗和护理团队的细心护理下,这37名患儿手术治疗效果良好,已经陆续康复出院回家。